
Gemeinde Möser 

Gemeinderatssitzung 

 

 

P r o t o k o l l 

des Gemeinderates vom 22.10.2019 

im/ in Trauzimmer der Gemeinde Möser, Brunnenbreite 7/8 

 

Beginn:  19:00 Uhr 

Ende:  20:30 Uhr 

 

Anwesend: 

 

Bürgermeister 

 

Herr Bernd Köppen  

 

Mitglieder 

 

Frau Dagmar Gerike  

Herr Peter Hammer  

Herr Henri Köckert  

Herr Dr. Michael Krause  

Herr Christian Luckau  

Herr Karsten Rauche  

Frau Sabine Roszczka  

Frau Claudia Schmidt  

Frau Ingeborg Schwenck  

Herr Marko Simon  

Herr Armin Torbohm  

Herr Dr. Thomas Trantzschel  

Herr Thomas Voigt  

Frau Mareike Wagner anwesend ab 19.20 Uhr 

Frau Nancy Wienke  

Herr Frank Winter  

 

von der Verwaltung 

 

Herr Uwe Gent  

Frau Karin Petzold  

Frau Anja Woizeschke-Schmidt  

 

 

Abwesend: 

 

Mitglieder 

 

Herr Eckhard Brandt  

Herr Ingolf Fehse  

Herr Hermann Lünsmann  
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Ortsbürgermeister 

 

Herr Sven Reinald  

 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 

und der Beschlussfähigkeit 

  

Die stellv. Gemeinderatsvorsitzende, Frau Schmidt,  eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Anwe-

senden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. 

 

Gäste:    35 Einwohner 

Presse: Frau Schwitzer 

 

 

 

TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung, Feststellung der Tagesordnung 

  

Änderungsanträge zur Tagesordnung lagen nicht vor, somit wird gemäß Tagesordnung ver-

fahren. 

 

Ja-Stimmen:  16   
 

 

 

TOP  3 Einwohnerfragestunde 

  

BM Köppen beantwortet die Fragen von Herrn Baumgarten aus der letzten Gemeinderatssit-

zung. 

Er fragte, ob der Gemeinde bekannt ist, dass eine Buslinie im Nahverkehr in der Ortschaft 

Schermen eingestellt wurde und welche Maßnahmen dagegen ergriffen werden. 

BM Köppen erklärt, dass die Gemeinde bei der Nahverkehrsgesellschaft diesbezüglich nach-

gefragt hat. Hier ist eine Liniennetzumstellung zur Optimierung der Fahrzeiten erfolgt. 

Mittlerweile werden die vorhandenen Fahrstrecken zwischen Schermen und Burg vierzehn 

Mal und zwischen Burg und Schermen ebenfalls vierzehn Mal täglich angefahren. 

 

Weiterhin fragte Herr Baumgarten, ob der Gemeinde bekannt ist, dass es in der Sporthalle 

Schermen durchregnet und welche Maßnahmen dagegen ergriffen werden. 

BM Köppen erklärt, dass der Gemeinde diese Problematik nicht bekannt ist. 

 

Herr Simon weist darauf hin, dass in der Sporthalle ein Buch ausliegt, in dem alle Schäden 

vermerkt werden. 

 

 

 

TOP  4 Genehmigung der Niederschrift vom 10.09.2019/öffentlicher Teil 

  

Das Sitzungsprotokoll vom des öffentlichen Teils der Sitzung vom 10.09.2019 lag allen 

Ausschussmitgliedern vor. Einwände und Ergänzungen wurden nicht vorgetragen. 
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Die Niederschrift wurde somit bestätigt. 

 

Ja-Stimmen: 13       Stimmenenthaltungen: 3  
 

 

 

TOP  5 Informationen des Bürgermeisters 

  

Radwegebau Lostau/Hohenwarthe – 1. Bauabschnitt 

Der Auftrag zum Radwegebau zwischen Lostau und Hohenwarthe wurde durch den BM 

an die Firma Werner Bau GmbH mit einer Auftragssumme vom 620.000,00 EUR erteilt. 

Die Vergabeunterlagen wurden elektronisch eingestellt. 

 

Glasfaserinfrastruktur 

Es findet eine Baumaßnahme entlang der A 2 in Höhe Lostau dazu statt. Hier werden Leer-

rohre zum Maststandort Waldweg Lostau verlegt. 

 

Einwohnerstatistik:  8.389 Einwohner 

 

BM Köppen weist auf die Veranstaltung „ Kommunaler Führerschein“ für die Gemeinderäte  

am 11. November 2019 hin. 

 

Geruchsbelästigung 

Das Landesverwaltungsamt hat die Gemeinde  informiert, dass die Firma Glencor 

(Sitz in -Rothensee) einen Bescheid zum Umbau ihrer Anlagen zur Minimierung des Geru-

ches erhalten hat. Weiterhin wurde mitgeteilt, dass der Geruch nicht schädlich ist und keine 

Grenzwerte überschritten wurden.  

 

 

TOP  6 Berufung eines sachkundigen Einwohners in den Bau-, Umwelt- und Ver-

kehrsausschuss 

Vorlage: BV/053/2019 

  

Der Gemeinderat beschließt die Berufung von Herrn Wulf Hoffmann als sachkundigen 

Einwohner in den beratenden Bau-, Umwelt- und Verkehrsausschuss bis auf Widerruf. 

 

 

Ja-Stimmen: 15  Enthaltungen: 1   

 

TOP  7 Berufung eines sachkundigen Einwohners in den Bau-, Umwelt- und Ver-

kehrsausschuss 

Vorlage: BV/054/2019 

  

 

Der Gemeinderat beschließt die Berufung von Frau Ursula Ziegenspeck als sachkundige 

Einwohnerin in den beratenden Bau-, Umwelt- und Verkehrsausschuss bis auf Widerruf. 

 

 

Ja-Stimmen: 16   
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TOP  8 Berufung eines sachkundigen Einwohners in den Kultur- und Sozialaus-

schuss 

Vorlage: BV/055/2019 

  

Der Gemeinderat beschließt die Berufung von Frau Brunhilde Krause als sachkundige 

Einwohnerin in den beratenden Kultur- und Sozialausschuss bis auf Widerruf. 

 

 

Ja-Stimmen: 16   

 

TOP  9 Berufung des Kameraden Tobias Rodewald in die Funktion des Gruppen-

führers der Ortsfeuerwehr Möser 

Vorlage: BV/039/2019 

  

Der Gemeinderat der Gemeinde Möser beschließt, Kamerad Tobias Rodewald  mit Wirkung 

vom 22.10.2019 die Funktion des Gruppenführers der Ortsfeuerwehr Möser zu übertragen. 

 

 

Ja-Stimmen: 16   

 

TOP  10 Berufung des Kameraden Carsten Friedrichs in die Funktion des Grup-

penführers der Ortsfeuerwehr Schermen 

Vorlage: BV/040/2019 

  

Der Gemeinderat der Gemeinde Möser beschließt, Kamerad Carsten Friedrichs   

mit Wirkung vom 22.10.2019 die Funktion des Gruppenführers der Ortsfeuerwehr Schermen 

zu übertragen. 

 

 

Ja-Stimmen: 16   

 

TOP  11 Grundsatzbeschluss zur Beschaffung eines Tanklöschfahrzeugs (TLF) 

Vorlage: BV/035/2019 

  

BM Köppen erklärt, dass der Sachverhalt ausgiebig in allen Gremien und in der Gemeinde-

wehrleitung  diskutiert und beraten wurde. 

Die Gemeinde hat nochmals beim Ministerium nachgefragt, ob eine Einzelfall- 

beschaffung möglich wäre. Dies wurde verneint. 

 

Herr Simon spricht der  Verwaltung und der Gemeindewehrleitung seinen Dank für die 

intensiven Bemühungen zur Beschaffung des o.g. Fahrzeuges aus und bittet die Gemeinderä-

te um Zustimmung. 

 

Frau Wagner nimmt ab 19.20 Uhr an der Sitzung teil. 

 

Dr. Krause erklärt seinen Unmut über die Förderbedingungen des Landes. 

 

Der Gemeinderat bevollmächtigt den Bürgermeister zur Vorbereitung und Durchführung der 

Ausschreibung und Beschaffung eines Tanklöschfahrzeuges TLF 4000 gem. DIN 14530-21. 
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Die finanziellen Mittel für die Beschaffung des TLF sind im Haushalt 2019 eingestellt. 

 

Ja-Stimmen: 17   

 

TOP  12 Grundsatzbeschluss zur Beschaffung eines Vorausrüstwagens (VRW) 

Vorlage: BV/036/2019 

  

Der Gemeinderat bevollmächtigt den Bürgermeister zur Vorbereitung und Durchführung der 

Ausschreibung und Beschaffung eines Vorausrüstwagens.  

 

Die finanziellen Mittel für die Beschaffung des VRW sind im Haushalt 2019 eingestellt. 

 

Ja-Stimmen: 17   

 

TOP  13 Beschluss der 4. Änderungssatzung zur Umlagesatzung für die Gewäs-

serunterhaltung 

Vorlage: BV/034/2019 

  

Der Gemeinderat beschließt die 4. Änderung der Satzung der Gemeinde Möser zur Umlage 

der Verbandsbeiträge des Unterhaltungsverbandes „Ehle/ Ihle“. 

 

Ja-Stimmen: 17   

 

TOP  14 2. Änderungssatzung der Satzung für die Seniorenvertretung der Ge-

meinde Möser vom 21.10.2014 

Vorlage: BV/037/2019 

  

Die Gemeinderäte bitten eindringlich darum, dass zukünftig ein IT-Mitarbeiter vor Ort ist, 

um auftretende Probleme an den iPad’s zu beheben. 

 

Folgende Änderungen wurden eingearbeitet: 

 

§ 4 (1) Die Seniorenvertretung … und hat in diesem Zusammenhang ein Rede- und    

              Anhörungsrecht in den beratenden Ausschüssen. 

 

      (2) Der Gemeinderat kann Mitglieder der Seniorenvertretung als sachkundige     

            Einwohner  in die Ausschüsse berufen. 

 

§ 6 Abs. 1 Im Rahmen der Haushaltssatzung stellt die Gemeinde Möser der Senioren- 

                 vertretung zur Erledigung des Geschäftsbedarfs  200 Euro jährlich zur  

                 Verfügung. 

                 Die Ausgaben sind durch Belege nachzuweisen. 

 

Der Gemeinderat beschließt die 2. Änderungssatzung der Satzung für die Seniorenvertretung 

der Gemeinde Möser vom 21.10.2014. 

 

 

Ja-Stimmen: 17   
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TOP  15 Prioritätenliste über die Verwendung der Zuwendungen zur Verbesse-

rung der Schulinfrastruktur finanzschwacher Kommunen (Richtlinie 

Schulinfrastruktur) für den Grundschulkomplex Möser 

Vorlage: BV/048/2019 

  

Der Gemeinderat beschließt die Prioritätenliste zur Sanierung und Erweiterung der Objekte 

des Grundschulkomplexes Möser gemäß Anlage 1 vom 26.09.2019. 

 

 

Ja-Stimmen: 17   

 

TOP  16 Berichterstattung aus Gemeindegremien und Ausschüssen 

  

BM Köppen berichtet, dass beim WWAZ ein neuer Vorstand gewählt wurde. 

 

Weiterhin informiert BM Köppen, dass als Vertreter der Gemeinde Möser im Wasserverband 

Burg als Vertreter Herr Marko Simon und als Stellvertreterin Frau Petra Wittkowski entsandt 

wurden. 

 

 

TOP  17 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates 

  

BM Köppen beantwortet die schriftlich gestellten Anfragen von Herr Luckau bezüglich der 

Verwendung von Pestiziden  im gemeindeeigenen Bauhof. 

Es werden keine Pestizide verwendet. Die Bearbeitung erfolgt mechanisch. Im Schädlingsbe-

reich werden Fachfirmen beauftragt. 

 

Weiterhin stellt Herr Luckau einen Antrag auf Schülerlotsen an der Sekundarschule. Nach 

Rücksprache mit dem Landkreis wurde dies nicht für notwendig erachtet.  

Für die Grundschule wurde ein Antrag an die QSG Genthin für einen Schülerlotsen gestellt. 

 

Herr Dr. Krause bittet zu prüfen, ob an der Einengung der Gartenstraße /Ecke Teichstraße  

(rechtsseitig) Parkmöglichkeiten geschaffen werden können. Der Sachverhalt sollte im 

Bauausschuss diskutiert werden. 

 

Herr Luckau informiert, dass die Jugendlichen von Lostau einen Patenschaftsvertrag 

für den Sportpark mit der Gemeinde schließen würden. Dies sollte von der Verwaltung ge-

prüft werden. 

 

Herr Dr. Trantzschel fragt, nach den Richtlinien zur  Aufstellung von Geschwindigkeits- 

messanlagen. 

Frau Woizeschke-Schmidt erklärt, dass die Anfrage schriftlich vom Ordnungsamt beantwor-

tet wird. 

 

Frau Wienke fragt, ob für die Sanitäranlagen im Jugendclub Möser schon ein Angebot vor-

liegt.  

Frau Schwenck erklärt, dass auf der nächsten Kulturausschusssitzung die Thematik nochmals 

behandelt wird. 
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Herr Köckert fragt, ob die Außendienststunden für den Bereich Ordnungsamt schon angeho-

ben wurde. 

Frau Woizeschke-Schmidt erklärt, dass eine Anhebung erfolgt ist, aber noch nicht auf 

die vorgesehenen 20 Wochenstunden. 

 

 

 

 

TOP  18 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 

  

Frau Schmidt schließt den öffentlichen Teil der Sitzung.  

 

 

 

 

 

Claudia Schmidt 

Vorsitzende des Gemeinderates 

 

 

 

Michaela Borth 

Protokollantin     Möser, den 02.12.2019 
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